

## MARTA DOMAGALA

*Farma s diverzifikovanými zdrojmi príjmov vrátane ekologickej výroby.*

### Identifikačné údaje

Názov: Marta Domagala

Lokalita: Szydłów, Lodžské vojvodstvo, Poľsko

Veľkosť farmy: 1 ha

Rok založenia: 2021

Hlavné činnosti: obilniny

Web / Facebook / Twitter: neuvedené

Farmu vedie 24-ročná žena, ktorá je držiteľkou titulu magister poľnohospodárstva, absolventkou Varšavskej univerzity prírodných vied. Poľnohospodársku činnosť začala v roku 2021, keď si kúpila vlastnú poľnohospodársku pôdu. Jej farma je veľmi malá a predstavuje len 6 ha poľnohospodárskej pôdy. Na úplnom začiatku sa na celej ploche pestovali obilniny. Poľnohospodársku činnosť začala vykonávať, pretože chcela začať podnikáť a uchádzať sa o podporu v rámci opatrenia " Podpora zakladania mladých poľnohospodárov" Programu rozvoja vidieka. Prostriedky SPP jej veľmi pomohli pri zakladaní farmy, de facto jej to umožnili. V opačnom prípade by sa do poľnohospodárstva nepustila. Podnikateľský plán je založený na ekologickej produkcii, napr. ekologické krmivá ako pohánka, lupina. Chystá sa tiež pestovať slnečnicu na kvety, čo je pomerne výnosné pestovanie.

Keďže s poľnohospodárskou činnosťou ešte len začína, hľadá množstvo možností, ako si zlepšiť svoje vedomosti a zručnosti. Doteraz sa zúčastnila na školeniach týkajúcich sa napr. plánu hnojenia, používania prípravkov na ochranu rastlín pomocou postrekovačov alebo nepoľnohospodárskych činností. Prínosom sú najmä kurzy a školenia v oblasti spracovania a priameho predaja v malom rozsahu, pretože umožňujú lepšie pochopiť výhody krátkych reťazcov. Svoje vedomosti si rozširuje štúdiom financií a účtovníctva. Uvedomuje si, že pre úspešnú činnosť v poľnohospodárstve má kľúčový význam neustále zvyšovanie kvalifikácie. Rozsah výroby na jej farme je veľmi malý a je potrebné nájsť špecifickú výhodu farmy, ktorá pomôže vytvoriť stabilnú pozíciu v dodávateľskom reťazci. Využíva poľnohospodárske služby, pretože v tejto fáze je to výhodnejšie, ale časom plánuje kúpiť vlastné stroje, ak bude možnosť získať výhodné financovanie. Ak bude možné získať podporu na modernizáciu farmy, využije príležitosť na nákup traktora a základných strojov. Aby dosiahla tento cieľ a mala relatívne uspokojivý príjem napriek malej výmere farmy, prevádza teraz farmu z konvenčnej na ekologickú výrobu, pričom si zároveň zachováva špecializáciu farmy na rastlinnú výrobu.

Ak sa naskytnú možnosti, Marta by chcela vybudovať zariadenie na skladovanie a priamy predaj, pretože to umožňuje lepšie predajné ceny a nezávislosť od sprostredkovateľov v potravinovom reťazci a cenovej situácie bezprostredne po zbere úrody. Keď budú možnosti, chcela by rozšíriť farmu, získať novú pôdu, vybudovať vlastné poľnohospodárske stanovište so skladmi a dielňami. Plánuje viesť farmu s diverzifikovanou produkciou, pretože pri malej rozlohe, na nekvalitnej pôde, je ťažké užiť sa z jednej štandardnej produkcie. Spojenie odbornej práce s vedením špecializovanej farmy s rastlinnou výrobou je optimálnym riešením. Nemá v úmysle pustiť sa do živočíšnej výroby - je ekonomicky riskantná, nerentabilná, nestabilná a veľmi náročná na pracovnú silu.

Vo vízii rozvoja farmy má ekologická výroba budúcnosť a má zmysel, najmä pri súčasných vysokých výrobných nákladoch: hnojivá, pohonné hmoty a prípravky na ochranu rastlín.

Verí, že plánovaná cesta rozvoja môže byť míľnikom pre jej úspešné pôsobenie v poľnohospodárstve. Poľnohospodárka nie je členkou žiadnej skupiny ani organizácie poľnohospodárskych výrobcov, zapája sa však do spoločenských aktivít. Je členkou niekoľkých organizácií na miestnej a vojvodskej úrovni. Aktívne sa zúčastňuje na činnosti organizácií poľnohospodárov, čo jej umožňuje ovplyvňovať a priamo poznať otázky národnej a Európskej poľnohospodárskej politiky. Ohotne sa zúčastňuje na všetkých konferenciách, stretnutiach alebo školeniach.

**Fotka:** nepripojená